

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año X.—Número 540.—Avenida de Rubino 10

LUNES, 23 DE ENERO DE 1950

Precio: 50 céntimos ejemplar

## Relaciones entre Sociología y Economía

Un ilustre sociólogo español, el Padre Azpiroz, de la categoría de los "hombres divinos" de Platón, o mejor, de las "autoridades sociales" de La Play, ha pronunciado una serie de conferencias en nuestra ciudad, iniciándolas con un estudio sobre Sociología y Economía, y sus relaciones, que estimamos conveniente recoger en estas columnas.

La Economía, obra del siglo pasado, se creía que en el siglo XX iba a periclitarse, y quizás hacer crisis. No fue así. Evolucionó, y se prodigó, e hizo necesaria, invadiendo todas las actividades, dominando casi todas las Ciencias, e intentando poner en crisis a otras más eminentes.

Por el contrario, la Sociología, aún no alcanzó su momento cumbre, ni en el concepto de los hombres de ciencia, ni en la práctica de su doctrina. Sigue considerándose como una ciencia particular y sin embargo creemos con Worms que es la síntesis de todas las ciencias sociales.

Su preeminencia es tan señalada, que en ella caben otras muchas ciencias, y, desde luego, la Economía forma parte de la Sociología. Por eso Tomini la ha definido como "ciencia general positiva de la sociedad y de la civilización".

Si se nos permitiera un desahogo, diríamos que la Economía es la ciencia que personifica a un siglo de luchas materiales, mientras que la Sociología va buscando la tan anhelada paz, la sociabilidad, entre los hombres.

Por eso no puede triunfar la Sociología, y sigue siendo el señorío de la Economía lo que dirige las acciones de una humanidad dañada y en perpetua crisis. Y entre la "Ciencia del orden social de la riqueza", según Casso, y la "ciencia de la sociedad y de la civilización", existe una serie de gradaciones que colocan en la cumbre a la Sociología y la elevan muy por encima de la mayor parte de las Ciencias.

La Sociología tiene íntimas conexiones con la Moral, y es su más poderoso auxiliar, y esto ya explica su importancia y ascendencia sobre las demás ciencias. Nosotros la definiríamos como "ciencia que estudia las relaciones entre la persona y la sociedad humana, buscando la unidad, relación, conexión, compatibilidad y aún mejor la armonía entre la eminente dignidad de la persona, dotada por Dios de las más excelentes facultades, y el bien común de la sociedad humana, en aras del cual deben sacrificarse todos los intereses particulares y generales".

Nosotros no queremos sacrificar la Economía, porque si "los bienes corporales son necesarios para el ejercicio de la virtud", según León XIII, lo único práctico es procurar domeñar la Economía por la Moral, ensartándola en la Sociología. Lo que quisiéramos es que la juventud de ahora se inspire más en la Sociología que en la Economía, admitiendo con el P. Azpiroz, que la primera es ciencia de fines, y la segunda lo es de medios.

Profundemos los hombres sociales sobre los hombres económicos, por que es de mayor importancia el estudio del bien que el de la riqueza, el del bien común que el de la riqueza general, y porque en fin de cuentas, la Sociología va buscando con inquietud los puntos neurálgicos de la civilización cristiana para saturarla de caridad y comunicarla a todos los hombres.

Dios quiera que estas conferencias del P. Azpiroz hayan logrado su objeto en La Coruña, a despecho de los rezacasos y de los incomprensivos, o sea de los indiferentes, a los que han de redimir los estudios sociales, regentados y dirigidos por la ciencia general de la sociedad y de la civilización.

**El Embajador de Bulgaria en Yugoslavia, expulsado por el Gobierno de Tito**

FRANCFORT, 22.—En nota entregada anoche a la Embajada de Bulgaria en Belgrado, el Gobierno yugoslavo ha notificado la expulsión de su territorio del embajador Polovsky, y de los secretarios Panchef y Telengradsky, dice la Agencia Tanjug. —(EFE).

## Las dos guerras del siglo XIX no fueron agresiones alemanas

### Afirma el Ministro de Justicia de Alemania Occidental El Estatuto del Ruhr es "hueco y pasado de tiempo"

### Francia rechaza las afirmaciones de Adenauer

HAMBURGO, 22.—El Ministro de Justicia de la Alemania Occidental Dr. Dehler, afirma lo injusto de que se culpe a Alemania de haber iniciado todas las agresiones de los dos últimos siglos. "Hora es —dijo— de manifestar al mundo que la culpa de que se pudiera producir el fenómeno Hitler no es exclusivamente culpa de Alemania. Hitler fue en gran parte el resultado del Tratado de Versalles y de la pusilanimidad de Francia, que, después de la primera guerra europea, creyó que la cuestión europea sólo se podría resolver impidiendo el resurgir de Alemania, y prohibiendo a los alemanes de Austria y Bohemia el camino hacia Alemania".

El Dr. Dehler, que habló en una reunión liberal democrata, señaló la falsedad de la afirmación de que las guerras del siglo XIX fueran agresiones alemanas, y dijo que la culpa de Alemania en relación con la primera guerra mundial no fue mayor que la de Francia. Afirmó que el estatuto del Ruhr, es "hueco y pasado de tiempo" porque sus condiciones previas de carácter espiritual no se dan ya, puesto que Alemania no amenaza la seguridad europea "y queda por determinar —concluyó—, si los aliados están dispuestos a garantizar la seguridad alemana. Nosotros no somos quienes hemos suscitado la cuestión del rearme alemán, pues Europa no puede conservarse sin Alemania. —(EFE).

### FRANCIA RECHAZA LAS AFIRMACIONES DE ADENAUER

PARIS, 22.—El portavoz del ministerio francés de asuntos exteriores ha rechazado las recientes afirmaciones del canciller alemán, Adenauer de que el Sarre ha sido ofrecido a Alemania y que debe ponerse bajo la administración de Bonn. Dicho portavoz calificó estas declaraciones como carencia de fundamento y añadió que era difícil de comprender esta posición del canciller alemán. También expresó su extrañeza ante la preocupación alemana sobre los acuerdos que se piensan firmar en París en el próximo mes entre Francia y el Sarre. "Francia no tiene intención —dijo— de anexionarse políticamente al Sarre, sino que, por el contrario favorece el que ese territorio tenga cada vez más autonomía política para sus 750.000 habitantes". Añadió que los intereses franceses en el Sarre se basan principalmente en consideraciones económicas. Necesitamos en primer lugar, dijo, el carbón del Sarre y el Sarre necesita mucho mineral de hierro y productos alimenticios, en segundo lugar estamos interesados en mantener un equilibrio

entre la producción francesa y la alemana. —(EFE).

### ALEMANIA PIDE LOS TERRITORIOS DEL ESTE Y DE CHECOSLOVAQUIA

KASSEL (Zona de ocupación norteamericana en Alemania), 22.—El partido del Reich alemán, constituido ayer por fusión del partido derechista alemán de Baja Sajonia y del partido nacional democrático de Hesse, ha celebrado su primera reunión pública. Su presidente Dr. Richter, dijo que la nueva organización representa 760.000 electores deseosos de restaurar el honor del militar alemán y de devolver a la patria sus territorios del este y de Checoslovaquia. "Ningún sacrificio es demasiado cuando se trata de recobrar el honor y la libertad". —(EFE).

### LOS SOVIETS HAN VIOLADO EL ACUERDO TETRAPARTITO

BERLIN, 22.—Los comandantes occidentales de Berlín han acusado a los soviets de violación del acuerdo tetrpartito por el que se garantiza a los aliados del oeste el libre acceso a la ciudad. En enérgica comunicación dirigida al general Kotikof, y publica-

da hoy, denuncian la detención de camiones en la autopista Berlin-Helmstedt y confiscación de su carga, en particular la de 11 vehículos con chatarra, el día 13 de enero. Los camiones fueron devueltos a sus dueños, pero no así su contenido.

La protesta se produce en el momento en que la propaganda soviética habla de "retroceso norteamericano en el bloqueo de nervios de Berlín", y se considera como señal de la determinación de los occidentales de hacer a los rusos más concesiones en esa pugna. —(EFE).

### RUPTURA DE NEGOCIACIONES FRANCO-ALEMANAS

PARIS, 22.—Un portavoz del Quai D'Orsay anuncia ha sido aplazada "sine die" la firma del propuesto tratado comercial franco-alemán. La ruptura de las negociaciones se produjo acerca de unas cláusulas agrícolas, y los peritos alemanes que estaban en París desde 1 de diciembre, manifiestan su inmediato regreso a Bonn.

En los círculos diplomáticos se dice que la ruptura se originó concretamente en la discusión del volumen de cereales francés a enviar a Alemania y del precio de los mismos. Se cree que los alemanes tratarán de conseguir los cereales en otros países vecinos. —(EFE).

## Comunistas chinos y tropas del Viet Nam, atacan la Indochina francesa

### El Himalaya, atravesado por los comunistas

TAIPEH, 22.—El cuartel general nacionalista ha dado a la publicidad un despacho fechado en Hainan, en el que se dice que una fuerza combinada de comunistas chinos y tropas de Viet Nam, que suma unos 30.000 hombres, está atacando a las tropas de la Indochina francesa, al Noroeste de Tonkin.

Añade el mando nacionalista que las fuerzas rojas chinas y legiones indochinas, al mando del general Ho Chín Minh, atacan a las brigadas indochinas en Caobang, a 40 kilómetros de la frontera china.

Los periódicos chinos dan la noticia con grandes titulares que dicen: "Los rojos chinos invaden la Indochina francesa". —(EFE).

### LOS COMUNISTAS CHINOS ATRAVIESAN EL HIMALAYA

HONGKONG, 22.—Las fuerzas comunistas chinas han avanzado hasta los 56 kilómetros de distancia de la frontera tibetana, después de una marcha forzada de 1.450 kilómetros a través del nevado Himalaya.

Radio Peking ha dado la noticia sin entrar en detalles sobre el número de dichas fuerzas ni en las razones de esta marcha forzada en pleno invierno, y por la región más abrupta del mundo.

Recientemente, las radioemisoras comunistas han insistido en que el Tibet es parte integrante de China. Al parecer los rojos chinos tienen una guarnición de más de 250.000 hombres en la provincia de Sin Kiang que linda con el Tibet. —(EFE).

### LOS COMUNISTAS CENSURAN EL DISCURSO DE ACHESON

LONDRES, 22.—Radio Moscú, ha dicho hoy que el director del departamento de Prensa del Gobierno popular chino ha publicado una declaración en la que se condena el discurso del Secretario de Estado norteamer-

ciano, Dean Acheson, sobre Asia. Se agrega que la política básica de los Estados Unidos consiste en la penetración en China por todos los medios posibles, para su transformación en colonia norteamericana. Deplora que el discurso esté lleno de "invenciones" para ocultar la verdadera política agresiva de Norteamérica y dice que la afirmación de Acheson, de que la U. R. S. S. había ocupado cuatro provincias del Norte de China ha sido hecha "porque los Estados Unidos han fallado por completo en su juego sobre el continente asiático, en el que ya no les queda más que Formosa".

Por último dice la declaración, divulgada por Radio Moscú, que "el hecho de que el expulsado cónsul yanqui Angus Ward haya dicho que él no ha visto señales que indiquen que la U. R. S. S. ejerce control sobre Manchuria, es prueba de que el sistema del imperialismo está lleno de contradicciones". —(EFE).

## Una aldea del Kurdistan persa, desaparecida bajo la nieve

### Se cree que han sido sepultadas las 44 familias que la habitaban

TEHERAN, 22.—Toda la aldea de Tengesar, en el Kurdistan persa, desapareció bajo la nieve de un ventisquero gigante. Habitaban en ella 44 familias y hasta ahora han sido hallados 55 cuerpos congelados. Se cree no se an hallados supervivientes. —(EFE).

## POLITICA 'REALISTA'

Por F. V.

Nuevamente el "caso español" ha armado polvareda. Ahora es Norteamérica, donde los senadores y representantes de las Cámaras de los Estados Unidos que han regresado de su visita a España durante los últimos meses han contado cosas allí que eran desconocidas y han cambiado de opinión con respecto a actitudes que mantenían. Tanto ha sido esto, que el Secretario de Estado, Dean Acheson, ha salido al paso de la campaña que veía que se le venía encima, y con una carta en que en cierto modo reconoce la necesidad de cambiar la posición que hasta ahora venía manteniendo, pretendiendo parar el asunto y dejarlo para más adelante. Equivale a decir: "Ya que estamos todos de acuerdo, vamos a esperar a mayo o cosa así en que acaso se reúna la Asamblea de la ONU, y entonces veremos la manera de arreglarlo a gusto de todos". Pero la posición es muy hábil porque equivale a dar largas al asunto, envueltas en algunos distinguidos, y algunas reservas muy sospechosas encerradas en la carta de referencia.

Claro es que con esta campaña favorable a España ha coincidido también otra por la que se viene a indicar que nuestro país está en plena libertad de negociar con quien le plazca y de obtener las ventajas económicas que necesite sin esperar a que los mismos que están procurando su ahogamiento se vayan a dar su visto bueno. Parece que esta mera posibilidad de que España busque su conveniencia por su propio camino ha hecho variar de opinión a muchos.

Pero en cualquiera de los casos, hay dos hechos evidentes: Que España si que donde estaba, siendo ellos los que han variado de posición, y que España ha aprendido bien en estos años de prueba qué valor tienen las palabras; cuánto valor tienen las promesas y qué es lo que debe entenderse por amistad internacional. Uno y otro elemento han de ser muy provechosos indudablemente para el futuro. Porque con ellos España se encuentra libre de aquel bagaje de inútiles conceptos retóricos con que se envolvían algunos países al tratar cuestiones diplomáticas con nuestro país, pretendiendo "sacarlos" algo, y sólo sabe lo que vale y lo que pesa en la balanza de ciertas cancelerías es la conveniencia propia. Lo que se ha dado en llamar "realismo". Y que si alguna vez se emplean palabras rimbombantes y conceptos ampulosos que pretenden significar majestuosas ideas filosóficas como "soberanía", "independencia", "libertad de los pueblos", "respeto a la soberanía y la independencia de los demás", "garantía de libertad", y hasta "cuatro libertades", se trata simplemente de señuelos peligrosos que encierran propósitos de atraer a alguien para servir los intereses de alguna coalición.

En las mismas declaraciones de personajes que tienen responsabilidad de gobierno en algunos países extranjeros, al tratar del asunto de España, incluso para mostrarse favorables a ella, hay siempre cierta manifestación de salvadad—de "realismo" del que antes hemos hecho mención—que España ya ha aprendido a conocer. No cabe duda de que las cosas que han pasado durante estos años, han enseñado mucho a España y a los españoles.

## De Gasperi, encargado nuevamente de formar gobierno

ROMA, 22.—El presidente Einaudi, ha confirmado a Alcide De Gasperi, en el encargo de constituir Gobierno, después de su renuncia por haberse negado su colaboración los liberales y los socialistas moderados, quienes, uno y otros, piden la modificación de la ley electoral en el sentido de implantación del sistema de representación proporcional en todo el país y no ya sólo en las localidades de más de 20.000 habitantes. —(EFE).

### 10.000 PERSONAS SIN ALBERGUE EN ARIANSAS

CHICAGO, 22.—Las aguas del río San Francisco se han desbordado sobre la zona del Noroeste de Arkansas, inundando casas y haciendo que un número de las personas que han quedado sin hogar aumenten hasta diezmil, en dicho Estado y en el de Tennessee. No se informa sobre damnificados, aunque se cree no se ha registrado ninguno. —(EFE).

# VIDA CORUÑESA NOTICARIO

## La Clínica Labaca

La caridad de unos beneméritos coruñeses legó a La Coruña una institución modelo, la mejor de la Región en su especialidad, y de la que estamos orgullosos los coruñeses: la Clínica Labaca.

Por expresa disposición de sus fundadores fué destinada a Maternidad, y recibieron generosa ayuda muchísimas madres de La Coruña y de los Ayuntamientos limítrofes, que encontraban en ella, además de la asistencia médica, tan preciosa en los partos anormales, que no podría prestarseles en sus hogares reducidos y pobres, un lecho limpio y confortable, y la alimentación y cuidados necesarios.

Silenciosamente —sin que se le diera la publicidad que el caso requería—, un día, la Clínica Labaca cerró sus puertas. Hubo comentarios de distinto orden: dimensiones, dificultades económicas... Los llamados a intervenir, no lo hicieron, y este Centro tan necesario a la Provincia, dejó de prestar el servicio para que fué creado por sus fundadores.

Si el motivo fué de índole económica, el Patronato de la Fundación debió de solicitar de la Diputación Provincial, del Ayuntamiento de La Coruña, y de los demás ayuntamientos de la Provincia que enviaban parturientas y enfermas, que proporcionalmente enjugaran el déficit que resultara, al no llegar las mercedadas rentas de la fundación para cubrir los gastos de sostenimiento. Se cumplirían así los deseos de sus fundadores, y la provincia de La Coruña continuaría disponiendo de un establecimiento benéfico bien dotado, perpetuando el deseo y la memoria de sus caritativos donantes. Pero esto, que ya es un poco raro en sí, tiene una segunda parte más peregrina: la institución que fué legada para la Beneficencia de La Coruña, se le ofrece en venta a la misma, en un precio muy superior a la tasación hecha por los peritos, y el Ayuntamiento la acepta.

Si por dificultades económicas, la institución benéfica no pudiera subsistir —lo cual no aceptamos, ya que sería fácil encontrar una solución—, el Ayuntamiento debe recibirla gratuitamente, con el compromiso de dedicarla al fin propuesto por sus fundadores, o si las circunstancias lo aconsejaran, en buena parte al mismo, y el resto a otras atenciones sanitarias, contribuyendo la Fundación con sus rentas hasta donde aquellas llegaran. Todo, menos proceder como si de una empresa o fábrica en quiebra se tratara. Y no se nos diga como justificación, que el importe se invertirá en Escuelas, que otro trastorno económico puede hacer que también desaparezcan. Por muchas vueltas que se le dé, a La Coruña se le hace perder un Centro benéfico, o cuatro millones de pesetas.

Mediten bien los que deban meditar, que aún se está a tiempo, que la Clínica Labaca vuelva a funcionar como Maternidad, y si esto no puede ser, antes de dar los cuatro millones por una Clínica —que "de facto" le fué donada a los enfermos pobres de La Coruña—, gástense que se ceda gratuitamente, y después, con calma, se estudiará si procede dedicarla a Hospital Municipal ya que la idea de dedicar a Hospital Municipal dicha Clínica, tuvo al principio una base que hoy no tiene.

Era en los primeros tiempos del Seguro de Enfermedad, y se pensó que el Municipio podía hacer un Hospital que cubriera sus limitadas necesidades inevitables, y ofreciéndolo al Seguro de Enfermedad para que en él instalara sus servicios contribuyendo en una gran parte a su instalación y sostenimiento.

La cosa estaba bien pensada y era poco onerosa para el Ayuntamiento. Pero la realidad ha sido otra, y los coruñeses, vemos, como en uno de los lugares más bellos de nuestra ciudad se alza un soberbio edificio para Residencia Sanitaria del Seguro Obligatorio, bien dotado, y con trescientas camas, que es en resumidas cuentas un Hospital para gentes modestas vecinas de La Coruña. Lo que en otro tiempo era necesidad vital, tal vez no lo sea hoy, ya que el Seguro absorbió la mayor parte de las atenciones sanitarias de la Beneficencia Municipal. Hay necesidad de mejorar y modernizar los servicios, pero es discutible la ampliación de los servicios de hospitalización. En el Hospital Municipal de La Coruña hace mucho tiempo que sobran camas —hay más de cuarenta vacantes—, y la extensión del Seguro hace presumir que estas cuarenta camas vacantes irán en aumento. Más Casas de Socorro, Dispensarios y Policlínica pero no más camas, es lo que urge.

Otro día demostraremos con cifras lo que hoy decimos y comentaremos otros aspectos de la Beneficencia Municipal.

## CONSULTORIO DE VIAS DIGESTIVAS

(Enfermedades del estómago Intestinos e hígado), de los doctores MIGUEL CRESPO y M. POLLAN REY RAYOS X Y ANALISIS COMPLETOS DE LA ESPECIALIDAD  
Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. Juana de Vega, 5-1.º. Tel. 2079

## Lucha de dioses en el Orzán

El Ayuntamiento ha tenido la feliz iniciativa de crear la Medalla de Plata de la Ciudad, para premiar servicios eminentes prestados a nuestra capital. Porque la de Oro, es para servicios eminentísimos.

Para la de Plata, ya hay muchos candidatos. Algunos ya han sido citados en el libro de actas, y a otros les llegará el turno muy en breve. No sabemos aun si será reglamentada la adjudicación, limitado el número, o que criterio se seguirá para su concesión, pero se rumorea en las tertulias coruñesas, que un industrial ya ha presentado modelo con ánimo de hacer una gran tirada, bien seguro, de que si el número de presuntos agraciados está en razón directa del de felicitaciones, parabienes, votos de gracias, enhorabuena, y cucamonas, sapientísimamente adjudicadas desde las columnas del diario de sesiones, no va a haber asientos en las tribunas para colocar en su día a los plateados señores.

Todo esto quiere decir, que es muy natural que se otorguen medallas de plata a los benefactores de la ciudad, siempre y cuando aquellas no se produzcan, y que se distribuyan u otorguen con razón y justicia.

Lo mismo que los de Hijo predilecto o adoptivo, ya que en esto, lo de procreer una "familia numerosa", no es discreto, ni es práctico. Cuantos menos, mejor. Hay que hilar muy delgado.

También se acordó en la última sesión meterse con el Orzán, y lo van a arribillar a pedradas, o a peñascos, que es lo mismo. Hasta donde será práctica esa guerra de pedradas, no sabemos. Si el Orzán, en uno de esos días de grandiosidad inguinalada, se pone a tono, los peñascos serán débiles ohinias ante los embates de su furia iconoclasta. ¡No es por ahí!

Lo que se ha entablado en el otro lado de la bahía coruñesa, es un duelo a muerte, del que venimos pagando las consecuencias. Son Hércules y Neptuno los que luchan insaciablemente, interrumpidamente, casi eternamente. Hércules, a cuyos merecimientos heroicos se ha creado una de las Torres más bellas del orbe, que es consustancial con nuestra vida local, y a la que personifica tradicionalmente, ha venido a Neptuno, que yace a sus plantas, desde la edad de hierro —de ahí su tridente ferruginoso— y Neptuno, para vengarse de esta derrota que hizo época en aquellos lejanos y misteriosos tiempos destruye, socaba, mina, horada la ciudad que Hércules ha tomado bajo su manto protector. Y en esta lucha de dioses, La Coruña es víctima de una venganza de esa olímpica deidad.

El Ayuntamiento de La Coruña debe buscar una solución ecéptica, extraída hábilmente de nuestro característico temperamento racial. Hércules, ya tiene una Torre, y que sepamos, está satisfecho, porque aun no hace muchos siglos que se le ha dado un toquecito, remozándolo, mejorando su alumbrado, y últimamente, circunvalándolo con una carretera. No le ha hecho mucha gracia, ni lo del cementerio, ni lo de la prisión, pero para probar que no eran alusiones, se le colocó casi enfrente un matadero ¡y se da cada hartazo de... vistas!

Pues a Neptuno hay que hacerle algo grande. Nosotros opinamos, que debe levantarse en el muelle de Riazor, una estatua —por si acaso, con tridente de piedra, como en Madrid, ya que la chalarrá la pagan muy bien— pero una estatua de cuerpo entero, y mirando para la Torre con arrogancia. Y entonces, las olas diezmarán sus furiosos, y en vez de chocar con violencia contra los acantilados, piedras, pedruscos, rompedos, y demás "objetos" hirientes y cortantes, se limitarán a besar humildemente su pedestal y todas las tierras que la circunden, retirándose mansamente hacia otros lugares cuyos ciudadanos sean menos sagaces o agudos. Entonces, el Orzán —apellido paterno de Neptuno— será el baño de los dioses, y no se necesitará recurrir a Obras Públicas para extraer de su presupuesto cantidades fabulosas que se irían a enterrar estérilmente en nuestra segunda bahía, limitándonos a pedir asfalto para el Cantón y otras cosas por el estilo. He ahí una iniciativa que no es para tener en vano, y que brindamos a nuestra Corporación municipal, carente a veces de iniciativas o de modestas sugerencias, como esta que respetuosamente ofrecemos a nuestros olímpicos ediles.

**Dr. GUTIERREZ - MOYANO**  
ALERGIAS  
(Asma, Colitis, Eczemas, Tuberculosis, Urticarias).  
De 12 a 2 y 5 a 7  
JUANA DE VEGA, 13

**DR. J. VAZQUEZ SEBASTIA**  
Especialista en  
PIEL Y VENEREAS  
Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado.  
Consulta: 11 a 1 y 5 a 7  
Teléfono 3236

## La fiesta de San Francisco de Sales

El próximo domingo celebrará la Asociación de la Prensa de La Coruña la fiesta de San Francisco de Sales, Patrono de los periodistas.

A la una y media de la tarde se celebrará una misa rezada en San Pedro de Mezonzo y a las dos y media una comida en el Hotel Embajador, que será presidida por autoridades.

A continuación se celebrará en el local social un homenaje a distinguidos facultativos de la Asociación, a los cuales se hará entrega de unos pergaminos.

## El Padre Azpiazu en La Coruña

El sabio jesuita P. Azpiazu ha pronunciado varias conferencias de carácter social y económico en la Reunión de Artesanos, congregados a su alrededor numerosísimas personas de todas las clases sociales, especialmente de las mercantiles.

A despecho de los amargados y llenos de complejos, el P. Azpiazu ha gustado muchísimo, y seguramente que los frutos de sus conferencias no se han de hacer esperar. Ha puesto el dedo en la llaga, no para agrandarla sino para curarla piadosamente, aunque a veces haya amargado, pero ya saben nuestros lectores cual es la teoría de doña Concepción Arenal sobre las medicinas que amargan, pero que curan.

No nos es posible en este número referirnos a los puntos más señalados de sus conferencias. Hoy solamente, y en el editorial, nos referimos a las relaciones entre la Sociología y la Economía, pero prometemos con arreglo a nuestro leal modo de entender, que en sucesivos números hemos de tratar estas cuestiones, hoy de tanto interés y actualidad.

Felicitamos al Padre Azpiazu por el éxito logrado y lo deseamos muchas venturas en su incansable propaganda a través de las tierras de España.

**LA CONFERENCIA DE AYER**  
Ayer, domingo, con una charla social sobre "La superación del salario" terminó sus magníficas conferencias en La Coruña el sabio director de "Fomento Social", R. P. Azpiazu. Pocas veces hemos visto reunida en un salón tan amplio, como el del Circo de Artesanos a una concurrencia tan enorme y tan selecta, que desde el primer día siguió con creciente interés las claras y profundas lecciones del eminente sociólogo jesuita. Mi placer me merece el R. P. Rubinos, director del Apostolado Social y el Colegio de Titulares Mercantiles por la organización de estos actos tan necesarios y orientadores para las clases directoras y responsables de la Industria, de la Banca y del Comercio.

**APOSTOLADO SOCIAL CATOLICO**  
El próximo miércoles, a las nueve de la noche en el Hotel de la Playa de Santa Cristina, comienza otra tanda de Ejercicios Espirituales para empleados y obreros. Termina, como todas, el domingo a las nueve de la mañana. Para datos e inscripciones, Fonseca, 8. Teléfono 2162.

## Una iniciativa forestal

Ha hecho la Delegación de Abastecimientos por la repoblación forestal y las fiestas del árbol, más que nuestra sin par Sociedad de Amigos de los Idem, y nuestro sempiterno, consecuente y tonaz excompañero D. Federico García.

Porque eso de la harina y del chocolate infantil, ha producido tal estímulo en los chicos y en los grandes, que algunos ya se presentan con la falcata y todo en el lugar de la plantación.

Esto nos sugiere una nueva iniciativa, o mejor dicho, una extensión o ampliación de esa iniciativa. ¡Claro que si lo permiten los cupos adjudicados a la provincia!

Consiste esta iniciativa, en que se adjudique a cada fiesta del árbol un cupo de racionamiento en sus diversas especies, que vaya en ración directa —razón, queremos decir— del número de árboles plantados, de la especie que se enraíce en la tierra, y de la conservación con que se la proteja. Cupo que se otorgará a los vecinos que se comprometan a plantar, regalar, conservar, y vigilar la vida forestal de la planta. Estamos seguros del éxito.

Por de pronto, este cupo se otorgaría al Ayuntamiento por esos cuatro mil árboles de Santa Margarita, que no sabemos entre quienes se llegaría a repartir, pero se nos ocurre que podrían servir para la merienda del día de la romería, siempre y cuando los asistentes respetasen los pinitos que con tanta gracia hacen los concejales de La Coruña.

## LA JORNADA DE AYER

Con frío, con viento frío del Nordeste, seguimos subiendo la cuesta de enero, que se puede llamar la cuesta de las Angustias. Con el lastre de la Nochebuena, de Fin de año, y de Reyes no se podía esperar otra cosa. En fin, subamos con paciencia la pina cuesta.

Los melómanos tuvieron ayer un excelente concierto de la Orquesta municipal que interpretó un programa a base de obras de Schubert, Vivaldi, García de la Parra y Beethoven. Las huellas de Rodrigo A. de Santiago cosecharon en este concierto un nuevo triunfo. En el teatro del Centro Cultural Católico hubo un festival artístico en el que los protagonistas de la obra "¿Qué tienes en la mirada?", cosecharon muchos aplausos.

En lo que a la parte deportiva se refiere, la afición coruñesa estuvo de enhorabuena: saboreó el punto que el Deportivo obtuvo en Valladolid, y quedó satisfecha con el triunfo del Juvenil sobre el Arsenal de la vecina ciudad departamental.

El capítulo de sucesos nos señala cuatro lesionados: dos casuales, por caída, y los otros dos al ser arrollado un carro por un camión.

Y nada más dió de sí la jornada de ayer en La Coruña.

## CARMELO A TENERIFE

Carmelo González, el pintor ferrolano tan querido en La Coruña, se decide a llevar una exposición de sus obras, nada menos que a Tenerife, donde presentará cerca de doscientos cuadros.

Estamos seguros de que esta excursión artística del Carmelo ha de rendirle óptimos frutos, y porque así sea y sin perjuicio de que en su día demos a conocerlo, hacemos votos por que responda en un todo a las ansias y deseos de Carmelo, que ya sabe él, que son los nuestros.

## LAGO RIVERA

En "Galería de Arte" ha inaugurado Lago Rivera una nueva exposición de sus obras, que es apasionadamente comentada y objeto de grandes elogios por los entendidos en esta modalidad del pincel, en la que sobresale Lago Rivera como uno de sus más destacados valores.

Algunos de sus cuadros ya gozan del cartelito de "adquirido", prueba inequívoca de la acogida tenida con esta exposición, de la que otro día, Dios mediante, nos ocuparemos con más detalle.

## NECROLOGIA

En Ortigueira ha entregado su alma a Dios la respetable señora doña Generosa Crespo y Segade que gozaba en tierras del Condado de singulares simpatías y afectos. Por eso ha sido sentida su muerte de un modo tan intenso.

Con tal motivo testimoniamos nuestro pésame más sentido a sus familiares, de un modo principal al Vice-presidente de la Diputación y Presidente de la Cámara Oficial Sindical Agraria, don Feliciano Crespo Bello, rogando a nuestros lectores una oración por su alma.

## LA CORAL POLIFONICA EL ECO

Esta antigua y prestigiosa entidad ha designado la nueva Junta Directiva para 1950. La preside don Diego Delicado Marañón y la de damas doña María Luisa Durán Marquina, de R. Yordi.

Hacemos votos por sus éxitos y aciertos, correspondiendo a sus ofrecimientos con el máximo afecto y cordialidad.

## Dr. CASTO YLLADE

De la Escuela de Patología digestiva de Barcelona (Prof. Gallart Monós) Estómago, Hígado, Intestinos  
RAYOS X  
La Coruña. Pardo Bazán, 3-1.º, Izqda.

## Dr. F. Alonso Fernández

NEURO-PSIQUIATRIA  
Director del Dispensario Provincial Clínica y Consulta en San Andrés, 157 (entrada, Huertas, 2), plso 1.º derecha

## DOCTOR GARCIA SANCHO

Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Diatermia  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7  
P. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

## Dr. J. Campo Mardomingo

CIRUGIA GENERAL  
PLAZA DE VIGO, 24  
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

**FABRICA DE COCHES DE NIÑO**  
FRANCISCO LOPEZ  
AVEN. DE CHILE 15-TELÉF. 2113  
LA CORUÑA

## A cobrar, señores

### Llegó la paga extraordinaria

En la Delegación de Hacienda de esta provincia se recibió ayer, domingo, el libramiento para hacer efectiva la paga extraordinaria concedida por el Gobierno a finales de diciembre último a los funcionarios en activo y a los perceptores de Clases pasivas.

Pese a la festividad del día de ayer, en la Delegación se adoptaron las medidas necesarias para no retrasar el pago, y merced a ello pueden los Habilitados y los pensionistas acudir desde hoy, a las diez de la mañana, a percibir los haberes correspondientes.

### NUEVA JUNTA DEL LICEO DE MONELOS

Fuó nombrada nueva junta directiva del Liceo de Artesanos de Monelos, presidida por don Ramón Rodilla Martínez-Reboredo, y de la que forman parte como vicepresidente, D. Gaspar Santos Fernández y como secretario D. Carlos Julio Beceiro Ledo.

Correspondemos al saludo que se nos hace por la citada entidad, y deseamos a su nueva directiva los mayores aciertos.

### SUCESOS

#### DOS HERIDOS AL SER ARROLLADO UN CARRO POR UN CAMION

Un carro que con cargamento de corcho pasaba por la Avenida de Primo de Rivera fué arrollado por un camión y en el accidente hubo que lamentar dos jóvenes con lesiones de importancia. Son estos los ocupantes del carro, Marcelino Gadea Pérez, de la calle de San Pedro, 2, y Luis Caamaño Pérez, de 14 años, de Sol, 5-2.º

Marcelino resultó con fuertes contusiones en la cara y probable fractura del radio derecho; y Luis sufre una herida fuertemente contusa interesando periostio en la región frontal derecha, una herida con gran hematoma en la boca, otra en la región occipital, múltiples contusiones en la cara y en distintas partes del cuerpo y probable fractura de las costillas del hemitórax derecho, así como conmoción cerebral.

A los dos heridos se les hizo la cura de urgencia en la Casa de Socorro de Santa Lucía por el doctor López de la Osa y practicante señor Torrón.

Gadea pasó a su domicilio particular y Luis Caamaño fué trasladado al Hospital municipal donde quedó ocupando una cama.

#### LESIONADOS EN ACCIDENTES CASUALES

Por haberse caído al suelo resultó lesionada en el muslo derecho la niña de cinco años Mary Luz Píera Pose, de la calle del Tren, 7; y en accidente casual se produjo lesiones en ambos brazos José Agapito García Romero, de 45 años, de la calle de Ramón y Cajal. Este presentaba, además, euforia ética. Se le prestó a ambos asistencia nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

#### EL PUERTO

Entraron: "Río Francolí", de Gijón, con pasajeros y carga general; "Cabo Corona", también de Gijón con general, y "Alejandro", de San Sebastián, con cemento.

El "Río Francolí" saldrá hoy para Vigo, Cádiz y Canarias con pasajeros, carga general y correspondencia. Salieron: "Imazan", con cargamento de naranjas para Liverpool, y remolcador sucoo "Heracles", para Lisboa, con su equipo.

#### PEÑA TAURINA CORUÑESA

La Peña Taurina de nuestra ciudad ha designado nueva Junta Directiva para este año, que preside don Atanasio Hernández Gil.

Les felicitamos por esta designación y agradecemos sus ofrecimientos, correspondiéndoles con el mismo afecto.

#### RACIONAMIENTO DE LA SEMANA

ACEITE un cuarto litro	a 260 Ptas.
AZUCAR	100 grs. a 075 "
PATATAS	3.000 " a 390 "
ALUBIAS	200 " a 130 "
ARROZ	200 " a 090 "
LENTEJAS	200 " a 110 "
HARINA arroz	500 " a 370 "

#### FARMACIAS DE GUARDIA

Don Ramón Sáez Pichel, Linares Rivas, 43; don Domingo Capeas Suárez, Real, 40; don Inocencio R. de Castro, General Sanjurjo, 12; don Ismael Vidal Ogén, Estrella San Andrés, 15; y don Julio de Castro Acuña, Avenida de la Marina, 5.

Todas ellas están autorizadas para la venta de penicilina.

**CARTELERIA**  
**ROSALIA CASTRO**  
HOY, a las 4, 6, 8 y 11  
La obra maestra del gran realizador JOHN M. STAHL  
**MURALLAS HUMANAS**  
La historia de una ciudad que no podía albergar las pasiones de sus habitantes.  
Autorizada mayores

# El Valencia venció en San Mamés, y el Atlético de Madrid en Sarriá

## La Real Sociedad empató en Chamartín

ATL. DE BILBAO - VALENCIA, 3-6

BILBAO, 22.—El partido ha sido de mucho mayor dominio bilbaíno, especialmente la primera parte, pero la suerte no favoreció el grupo vizcaíno.

La primera parte terminó con empate a tres tantos. Los bilbaínos fueron marcados por Venancio y Zarría (2), y los valencianos, por Romero, un defensa bilbaíno y nuevamente Romero.

En la segunda parte continuó la presión vasca, pero fueron los valencianos los que marcaron tres veces más, por obra de Fuentes, Santacatalina e Igoa, éste de penalty.

Arbitró Azón.  
VALENCIA: Pérez; Asensi, Monzó, Díaz; Santacatalina, Puchades; Seguí, Fuertes, Amadeo, Igoa, Romero.

ATLETICO: Molinuevo; Areta, Aramberri, Nando; Manolín, Berasaluce; Iriondo, Panizo, Zarra, Venancio, Gainza.—(ALFIL).

ESPAÑOL - ATL. DE MADRID, 0-2

BARCELONA, 22.—Resultado justo, ya que los madrileños fueron netamente superiores a los catalanes en los 90 minutos de juego.

A los ocho minutos se anuló un gol de Calsita por fuera de juego. Las líneas defensivas españolistas tuvieron que bregar constantemente para sujetar a la delantera atlética. Con empate a cero se llegó al descanso.

En el segundo tiempo siguió el dominio y buen juego de los madrileños. A los 18 minutos, Estruch remata, imparable, a las mallas. A los 17 minutos, una gran jugada de Juncosa es cortada en el área por una falta descarada que el árbitro sanciona con la máxima pena y Estruch la transforma en el segundo tanto madrileño.

El Atlético hizo un gran partido, ausentes varios de sus titulares. Lozano hizo un gran defensa central y los medios Silva-Hernández formaron una de las mejores líneas de medios que han pasado por Barcelona.

Echegarri arbitró bien.  
ATLETICO: Domingo; Mencia, Lozano, Farias; Silva, Hernández; Estruch, Ben Barek, Calsita, Carlson, Juncosa.

ESPAÑOL: Valero; Teruel, Parra, Fábregas; Veloy Celma; Camer, Hernández, Mas, Ortega, Diego.—(ALFIL).

REAL MADRID - R. SOCIEDAD, 2-2

MADRID, 22.—Resultado justo. Pelea igualada, superando las líneas defensivas a las atacantes.

Primer tiempo con empate a uno, marcados los tantos a los 16 minutos por Pahiño, y a los 40 por José Luis.

En el segundo tiempo dominó algo más el Madrid. Ocho minutos de juego y segundo gol donostiarra, marcado por Epi. A los 15 minutos, Pahiño empató. Los últimos minutos apretó el Madrid, pero la Real se defendió muy bien.

Tamarit arbitró bien.  
REAL SOCIEDAD: Bagur; Murillo, Suárez, Maruleta; Ontoria, Artigas; Pérez, José Luis, Cabido, Epi, Basabe.

REAL MADRID: Alonso; Azcárate, Pont, Navarro; Muñoz, Narro; Rafa, Olmedo, Pahiño, Molowny, Cabrera.—(ALFIL).

CELTA-MÁLAGA, 1-0

VIGO, 22.—Con regular entrada se celebró este partido, en el que el Celta venció a los malagueños por un tanto a cero. Antes del encuentro, el capitán del conjunto vigués entregó al del Málaga un banderín, por ser la primera visita del equipo andaluz a Balaidos.

Alineaciones:  
MÁLAGA: López; Maciá, Arnau, González; Loli, Bobles; Gamonal, Teo, Jimeno, Torres, Chao.

CELTA: Marzá; Galbón, Lolín, Otero; Alonso, Yayo; Juanín, Herminia, Melcarle, Sobrado, Vázquez.

Arbitró el asturiano Trapote.  
Puesto el balón en juego por el Málaga, los primeros momentos son de peloteo. Se advierte pronto que el Málaga despliega la táctica de sostener una enérgica defensa. Para ello forma con tres zagueros y tres medios, quedando Arnau cerca de la meta. Después de un fuerte tiro de Yayo, que define bien el portero malagueño, Otero tiene que ceder córner, que había de ser el único que sacara el equipo ferrolano.

Van doce minutos de juego, cuando se produce el único gol del partido. Es producto de una bonita jugada de Sobrado, quien corre por el extremo y centra por alto; Juanín, oportuno, remata de cabeza a las mallas.

En este tiempo, pese a dominar mucho el Celta, únicamente hubo un tiro de Herminia, detenida por López. El delantero centra del Málaga, Jimeno, escapó y, solo ante Marzá, disparó por encima del larguero.

En la segunda parte, sigue la misma tónica de juego pobre, actuando el Celta muy desviado, por el fracaso de su ala derecha. Mediante este tiempo, se endurece bastante el juego, ante la pasividad del árbitro. El Celta sigue su presión, pero sin profundidad, y todos los intentos de perforar la meta contraria son bien neutralizados por López, que estuvo colosal.

También los malagueños realizan esporádicos ataques en busca del empa-

te, pero tropiezan con el fuerte sistema defensivo céltico, lo único notable del equipo vigués.

Los jugadores locales hicieron el peor encuentro de la temporada, y cabe destacar a la defensa, como decimos, y a los medios, muy trabajados. Del ataque, únicamente descolaron Sobrado y Vázquez.

Del Málaga, su portero y el defensa, González. El árbitro, discreto.—(MEN. CHETA).

SEVILLA - BARCELONA, 5-2

SEVILLA, 22.—El juego estuvo equilibrado en la primera parte, pero en la segunda dominó el Sevilla, que sacó a relucir más entusiasmo y codicia, y se impuso.

La primera parte terminó con empate a un gol. A los 12 minutos, marcó Domenech, para el Sevilla, y un minuto después Aretio empató.

El segundo tiempo fue muy movido. Al minuto y medio, Domenech volvió a marcar, pero a los 14 minutos Aretio estableció el segundo empate. A partir de ese tanto se impuso el Sevilla, que marcó tres veces más, por medio de Oñoro, dos veces, y Araujo. Campos falló un penalty.

Arbitró Asensi.  
BARCELONA: Ramallets; Calvet, Corro, Curta; Gonzalvo III, Gonzalvo II; Basora, Marcos Aurelio, César, Aretio, Navarro.

SEVILLA: Bustó; Guillamón, Antúnez, Venys; Alconero, Enrique, Oñoro, Arza, Araujo, Domenech, Campos.

GIMNASTICO - OVIEDO, 3-2

TARRAGONA, 22.—Sin gran fútbol se ha jugado este encuentro.

El primer tiempo terminó 3-1 a favor de los locales. Marcaron Diestro, en su propia meta, Vázquez y Bravo. El gol asturiano fue obra de Echevarría.

En el segundo tiempo, Sará marcó para el Oviedo.

Arbitró, sin dificultades, Bienzobas.  
OVIEDO: Argila; Panalosa, Diestro, Castillo; Sanson, Govín; Antón, Sará, Echevarría, Salaverry, Muñiz.

GIMNASTICO: Dauder; Mariategui, Sans; Perdomo; Dana; Ernesto; Alsina; Gallardo, Taltabull, Vázquez, Bravo.—(ALFIL).

### Tercera División

## El Juvenil venció al Arsenal, por 4-3

ARBITRO: D. Alonso Varela Mañá (Galicia).

C. D. J.: Otero; Del Valle, Tomé, Longueira; J. R. Lechuga, González; Eliseo, M. Lechuga, Vicente, Rábade, Cándido.

A. C. F.: Balado; Santamaría, Casal, Torres; Amado, Silveira; Arias, Rodríguez, Moran, Cobelo, Vilela.

TANTOS: Juvenil, 4 (Rábade, 3; Eliseo); Arsenal, 3 (Otero, p. m.; Rodríguez, Vilela).

PRIMER TIEMPO.—Juega el Juvenil a favor del viento.

A los cuatro minutos, en un ataque coruñés, RABADE pica el balón y, burlando a Balado, lo hace llegar al fondo de la red.

A los 7 minutos, un tiro de Vicente lo rechaza, con apuros, Balado, pero RABADE, oportuno, empalma el balón y marca.

A los 11, recibe Cándido un pase abierto, cede a RABADE, y éste cruza un disparo que es el tercer gol.

SEGUNDO TIEMPO.—Juega el Arsenal a favor del viento.

A los 2 minutos, OTERO atenaza con ambas manos el balón en un centro de Arias, pero, al botarlo, lo mete en su propia puerta.

A los 35 minutos, ELISEO corre el balón, se interna, dispara y hace el cuarto tanto coruñés.

A los 37, RODRIGUEZ corona un ataque ferrolano con un tiro raso.

A los 43, VILELA, dispara, cruzado, y obtiene el tercero y último tanto del Arsenal.

La fase inicial del partido de ayer tuvo todos los síntomas de un presagio tempestuoso. Para el Arsenal, evidentemente. Tres tantos en los once primeros minutos, consecuencia de una superioridad manifiesta, parecían augurar una galeada de la delantera juvenil. Pero, tras esa fase, los blanquiazules empezaron a ceder y, aunque dominadores, no consiguieron aumentar la ventaja.

Luego, con el céfiro a su favor, los ferrolanos trataron de imponerse y lo consiguieron. De salida, marcaron su primer tanto, y, aunque cerca del final, Eliseo restableció la ventaja de tres tantos con un 4-1, no tardaron los pupilos de Fernando Fariña en obtener dos nuevos tantos. Fue suerte para el Juvenil que no faltasen más que dos minutos para la terminación cuan-

(Continúa en la siguiente plana-

# LA LIGA

**RESULTADOS DE AYER**

**PRIMERA DIVISION**

R. Valladolid-R. C. Deportivo, 1-1.  
 Sevilla C. F.-C. F. Barcelona, 5-2.  
 Real Madrid-Real Sociedad, 2-2.  
 C. G. Tarragona-Real Oviedo, 3-2.  
 Atlético de Bilbao-Valencia, 3-6.  
 R. C. D. Español-A. Madrid,, 0-2.  
 R. O. Celta-C. D. Málaga, 1-0.

**TOME UN BLANCO**

**CINZANO**

**CLASIFICACION**

J. G. E. P. F. C. P.

Madrid	17	8	7	2	41	25	23
Celta	17	10	1	6	42	33	21
Deportivo	17	7	8	4	30	20	20
Valladolid	17	6	7	4	36	24	19
Atl. Madrid	17	9	1	7	37	34	19
Valencia	17	7	4	6	43	28	18
Atl. Bilbao	17	8	2	7	42	43	18
Real Sociedad	17	6	5	6	40	29	17
Barcelona	17	8	1	8	50	36	17
Sevilla	17	7	3	7	39	38	17
Español	17	5	4	8	29	44	14
Málaga	17	4	4	9	29	42	12
Tarragona	17	5	2	10	24	64	12
Oviedo	17	3	5	9	23	42	11

**SEGUNDA DIVISION. GRUPO NORTE**

Lucense-Arosa, 3-2.  
 Ferrol-Gerona, 3-2.  
 Santander-Baracaldo, 4-1.  
 Numancia-Erandio, 4-0.  
 Real Gijón-Lórda, 0-1.  
 Osasuna-Zaragoza, 1-0.  
 Sabadell-Torrelavega, 3-4.  
 Badalona-Orensana, 5-3.

**CLASIFICACION**

J. G. E. P. F. C. P.

Santander	19	18	0	1	67	22	38
Zaragoza	19	11	3	5	48	32	25
Lórda	19	12	0	7	47	33	24
Torrelavega	19	8	7	4	40	24	23
Gijón	19	9	3	7	52	31	21
Orensana	19	7	5	7	31	32	19
Lucense	19	9	1	9	38	40	19
Sabadell	19	8	2	8	60	43	18
Ferrol	19	7	2	10	44	54	18
Gerona	19	7	2	10	32	48	18
Erandio	19	7	2	10	33	56	18
Baracaldo	19	6	3	10	27	39	18
Osasuna	19	7	1	11	40	50	18
Numancia	19	7	1	11	32	44	18
Badalona	19	7	0	12	49	56	14
Arosa	19	5	1	13	24	50	11

**SEGUNDA DIVISION. GRUPO SUR**

Castellón-Real Murcia, 1-4.  
 Granada-Hércules, 0-2.  
 Córdoba-Salamanca, 3-0.  
 Levante-Mallorca, 2-2.  
 Alcoyano-Mestalla, aplazado.  
 Plus Ultra-Atlético Tetuán, 4-0.  
 Elche-Albacete, 4-2.  
 Cartagena-Linense, 6-2.

**CLASIFICACION**

J. G. E. P. F. C. P.

Murcia	19	12	2	5	56	29	26
Plus Ultra	19	11	2	6	44	36	24
Mestalla	18	10	3	5	32	24	23
Córdoba	19	9	4	6	41	36	22
Granada	19	10	1	8	49	29	21
Alcoyano	18	10	0	8	44	32	20
Albacete	19	8	3	8	47	34	19
Atl. Tetuán	19	9	1	9	33	30	19
Linense	19	7	5	7	45	39	19
Salamanca	19	8	1	9	38	48	19
Elche	19	8	3	8	29	39	19
Hércules	19	7	4	8	40	33	18
Mallorca	19	7	3	9	30	38	17
Levante	19	3	7	9	24	55	13
Cartagena	19	6	0	13	34	50	12
Castellón	19	4	2	12	19	46	11

**TERCERA DIVISION. Grupo primero**

Barreda-Berbés, 5-0.  
 Langreano-Pontevedra, 4-0.  
 Ponferradina-Lemos, 2-0.  
 Real Avilés-Palencia, 6-2.  
 Caudal Deportivo-Naval, 3-1.  
 Juvencia-Atlético Zamora, 4-2.  
 Santiago-Rayo Cantabria, 0-0.  
 C. Popular-C. Leonesa, 2-0.  
 C. D. Juvencil-Arsenal, 4-3.

**CLASIFICACION**

J. G. E. P. F. C. P.

Juvenil	21	15	0	6	53	34	30
Caudal	20	12	5	3	56	27	29
Avilés	21	13	1	7	58	29	27
Leonesa	20	12	3	5	48	35	27
Juvencia	21	11	4	6	48	30	26
Palencia	21	12	1	8	39	36	25
Naval	19	11	0	8	53	47	22
Ponferradina	21	9	4	8	39	37	22
Popular	21	9	3	9	40	41	21
Pontevedra	21	8	3	10	42	49	19
Lemos	21	8	2	11	41	48	18
Arsenal	21	7	4	10	38	53	18
Atl. Zamora	21	8	1	12	47	51	17
Santiago	21	7	3	11	31	42	17
Barreda	20	7	2	11	50	46	16
Rayo	20	5	4	11	30	48	14
Langreano	21	6	2	13	40	65	14
Berbés	21	4	2	15	37	72	10

**PARTIDOS DEL PROXIMO DOMINGO**

**PRIMERA DIVISION**

Barcelona-R. C. Deportivo (0-3).  
 Real Sociedad-Sevilla (4-3).  
 Real Oviedo-Real Madrid (2-6).  
 Valencia-Tarragona (1-1).  
 Atl. Madrid-Atl. Bilbao (0-1).  
 Málaga-R. C. D. Español (2-2).  
 Celta-Valladolid (1-4).

**SEGUNDA DIVISION. GRUPO NORTE**

Gerona-Arosa (1-2).  
 Baracaldo-Ferrol (0-1).  
 Erandio-Santander (1-4).  
 Lórda-Numancia (1-0).  
 Zaragoza-Real Gijón (1-3).  
 Torrelavega-Osasuna (5-5).  
 Orensana-Sabadell (1-5).  
 Badalona-Lucense (0-5).

**SEGUNDA DIVISION. GRUPO SUR**

Hércules-Murcia (2-4).

Salamanca-Granada (2-7).  
 Mallorca-Córdoba (0-3).  
 Mestalla-Levante (1-1).  
 Atlético Tetuán-Alcoyano (1-4).  
 Albacete-Plus Ultra (0-2).  
 Linense-Elche (0-2).  
 Cartagena-Castellón.

**TERCERA DIVISION. GRUPO A.**

Langreano-Berbés (2-9).  
 Lemos-Pontevedra (2-3).  
 Palencia-Ponferradina (2-1).  
 Naval-Real Avilés (1-8).  
 Atlético Zamora-Caudal (0-6).  
 Leonesa-Santiago (3-2).  
 Arsenal-Círculo Popular (0-5).  
 Juvencil-Barreda (0-4).  
 Rayo-Real Juvencia (0-6).

**Para los aficionados lucenses**

Recibimos una atenta y correcta carta suscrita por un grupo de aficionados de Lugo, y que no reproducimos porque ya se adelantó a hacerlo "Faro de Vigo", olvidando quizás una elemental norma de delicadeza periodística, y que seguramente quebrantó el colega olívico por el interés que el nombre de nuestra ciudad tiene para sus columnas.

Lo que nos interesa hacer constar a esos queridos lectores lucenses es que el cronista que hizo la reseña del partido de Orense no era coruñés, y nosotros procuramos, en lo posible, respetar —siempre que vaya firmado— el original de nuestros corresponsales. Y es que estimamos, y no deseamos que nuestros comunicantes caigan en semejante pecado, que las cosas del fútbol jamás hay que mezclarlas con el honor nacional, ni siquiera regional o local. Los campos de deportes tienen para ello unas tapias muy altas, y fuera de ellos está la paz.

**Torneo luso-argentino**

SAN LORENZO-SPORTING, 3-1  
 BENFICA - RACING, 4-2  
 OPORTO - NEWELL'S, 3-3

LISBOA, 22.—El San Lorenzo de Almagro ha ganado al Sporting lisboeta, por tres tantos a uno.

El Benfica, por su parte, venció al Racing, de Buenos Aires, por cuatro a dos.

El encuentro entre el Oporto y el equipo argentino Newell's Old Boys, jugado en Oporto, terminó con el empate a tres tantos.—(ALFIL).

**El Juvenil venció al Arsenal, por 4-3**

(Continuación de la plana anterior) do el marcador registró el 4-3, pues, de prolongarse el juego, el empate no hubiera causado la menor sorpresa.

De todas suertes, el Juvenil mereció el triunfo. Pero lo mereció —esta vez— tan sólo por la labor que realizaron sus delanteros y sus medios, pues atrás la cosa estuvo francamente fea, con un Otero inseguro, un Tomé fácilmente desbordable por bajo y un Longueira y un Del Valle que, pese a su energía y su entusiasmo, no frecuentaron los aciertos. Menos mal que Juan Ramón Lechuga y González tuvieron una tarde completa, defensiva y ofensivamente, y que en la delantera no faltaron los rasgos felices de los que brota el gol. Pero... El "pero" de siempre: excesivo argentinismo en el área enemiga, cuando lo oportuno era disparar sin contemplaciones. Y, como de costumbre, recargo de juego sobre la tripleta central, con abandono de unos exteriores que, al verse olvidados, pasan a ocupar los puestos de sus interiores, cosa que, por cierto, nada tiene que ver con el desmarque. Si los extremos permanecieran en sus zonas de "influencia" y estuviesen bien abastecidos, cuánto más positivamente funcionaría el ataque...

Los interiores juveniles tuvieron una excelente tarde, aunque sin excederse y con algunos errores tácticos. Tanto Manuel Lechuga como Rabade están en un instante de evolución física y técnica que, de no encontrar la debida orientación, puede acarrearles el malogro de sus innegables condiciones para llegar a ser figuras de relieve. El eje y los extremos pusieron voluntad y cumplieron.

Por su parte, el Arsenal, tras un primer tiempo de fútbol "modesto" —modestísimo, si se ha de ser sincero—, se destapó, en el segundo, con un juego rápido y resuelto, mediante el cual consiguió desbaratar muchos intentos del Juvenil y llevarse la pelota adelante. A última hora, con un tanto de diferencia, estuvo a punto de conseguir un sorprendente empate.

El señor Varela no nos convenció como solista. Ya saben ustedes que a nosotros no nos convence el mejor árbitro del orbe si, a la hora de perpetrarse una infracción en el área, por parte del bando defensor, se hace el escandinavo.

MARATHON.

**CERES**

Revista nacional de economía agrícola. Avenida General Franco, 2 pral.dcha. Teléfono 270 VALLADOLID